

在高考“变局”中求变

洛平

中招“掐尖”引发名校之间的博弈,显然,高考是那根看不见的“指挥棒”,在幕后“导演”着这一切。

6月5日,《洛平锐观察》发出《中招“暗战”的背后》,在社会各界引起关注和讨论。市教育局副局长韩经权公开回应,指出“应对尖子生外流,实质是洛阳教育如何应对高考变化、科学发展的问题”。

“普及高中教育仍是第一责任”

有数据显示,去年高考,全省万人参考率为77人,洛阳仅为73人,低于全省平均水平,这与洛阳教育目前的地位并不相称。

“大力普及高中教育,仍是当前教育部门第一位的责任。”韩经权说,教育的优先目标是大众教育,而非精英教育。高中教育首先要关注普通学生和弱势群体,让更多的孩子能够有机会上高中,然后才是在普及的基础上提高——突出优秀学生、尖子学生的培养,这是洛阳教育科学发展的应有之义。

几年前,上海、天津的高中来洛招生,导致洛阳部分优秀学生外流。近几年,随着郑州奥数成绩的崛起,洛阳尖子生主要流向郑州。这引发了洛阳公众的忧虑,一些家长甚至担心:是不是洛阳的教育质量下降了?

韩经权认为,学生流动是社会大趋势,公众对此心态应更加开放。一直以来,考生从农村流向城市,从小城市流向大城市,从未间断。但不能因此就片面地讲,流入地的教育各方面都一定比洛阳好。

“洛阳的高考成绩仍然过得硬,课程改革等方面甚至在全省都走在前列。”韩经权对此颇有信心,列举了一组数据来印证:去年,洛阳一本院校录取人数为3865人,这一数字比前年的3274人有了明显提高。当年,全省高考一本上线人数增长10.8%,洛阳增长18.1%,高出全省平均增长率68%;全省二本以上上线人数增长5.7%,洛阳增长10.8%,高出全省平均增长率89%。

“尖子生培养确实有点被动”

但是,在尖子生培养上,特别是考上清华、北大等顶尖名校的人数,洛阳未实现大的突破,仍在低水平徘徊,同样是不争的事实。

去年,我市共有8人被清华、北大录取,仅比上年增长1人,而鹤壁高中2011年就将13人送进清华、北大。至今,洛阳仍没有一所高中取得北大、清华自主招生推荐资格,也是不少洛阳考生家长和教师人士痛心与反思的话题。

“尖子生培养,洛阳确实有点被动。”韩经权坦言,高校招生政策出现大的变化,洛阳跟进不够,反映出过去研究教学多,研究招生政策少的不足,从业务上讲有失误。当年,洛阳未能抓住奥数机遇,影响了后来取得自主招生推荐资格,洛阳正在承受过去一个时期丧失机遇留下来的“苦果”,中招尖子生外流正是其中之一。

在高考“变局”中努力求变

近几年来,随着自主招生、特长生、空军招飞、国防生等招生新政策层出不穷,“大一统”的高考格局逐渐打破。高考越来越像高速公路的岔路口,考生像车辆一样经由环形立交驶往不同方向。

自主招生是高考变局的一个缩影。2013年,自主招生高校已达90所,短短10年,自主招生考生整整增加了20倍。自主招生如此“吃香”,最高可达60分的高考加分,是吸引考生的主要原因。高考“加分金贵”,考生哪怕只有5分的加分,就可以把众多对手甩在身后,从一般大学“晋升”到重点大学。

在高考变局中,洛阳教育如何把握方向,应变求变?

韩经权表示,市教育局将推动教育部门和各学校转变办学观念,积极跟进高招政策变化,主动对接各大招生院校,绝不能再单纯埋头办学,绝不能错过自主招生等新机遇;借鉴外地成功经验加强教学管理,实施高中分层教学,加大名校优秀学生培养的经费支持和投入,形成更加多元的成才观念,努力使所有孩子都能学有所成、各成其才。

“教育质量是一节节课累积的,教育也不是教育一个部门的事。希望各部门加大教育投入和支持力度,进一步提高教师待遇,营造宽松的外部环境,共同为洛阳教育事业发展注入更多的正能量,为洛阳孩子上好大学打开更多的通道。”韩经权最后说。

诚哉斯言。

想当年,高考是千军万马过独木桥;看如今,高等教育已步入大众化阶段。在相当一部分家长眼中,考大学竞争并不激烈,考好大学竞争才真正激烈,高考已演变成名校入场券之争。如何为洛阳考生创造更多、更好的机会取得名校入场券,这是摆在洛阳教育面前的“新高考”!

洛平锐观察

宜阳县图书馆、文化馆月底开工

本报讯(记者李迎博)9日,市委常委、宣传部部长杨炳旭带领有关部门负责人,到宜阳县调研国家公共文化服务体系示范区创建工作。

杨炳旭一行先后查看了宜阳县文化馆和图书馆的规划建设情况以及宜阳县香鹿山镇下韩村农家书屋、柳泉镇文化中心的使用情况等。目前,宜阳县的16个乡镇建成标准文化站15个,144个行政村有文化活动现场,农家书屋实现全覆盖;县图书馆、文化馆建设项目预计本月底开工建设。

杨炳旭希望各有关单位因地制宜建设农家书屋等文化设施,有计划地开展群众喜闻乐见的文化活动,让农家书屋和文化广场真正成为人民群众的文化园地。

创建国家示范区 提升文化软实力

我市首所民办高校成立

本报讯(见习记者张锐鑫 通讯员张辛卯 喜良)昨日,我市首所民办高校——洛阳科技职业学院揭牌。

为满足我市日益增长的高技能人才需求,2012年5月,市政府成立洛阳科技职业学院筹建工作领导小组,着手在洛新产业集聚区学院路建设洛阳科技职业学院。去年7月,该学院建成,并通过省教育厅验收。今年3月,学院正式通过省政府批准,并于5月16日获教育部备案。

副市长杨萍等参加揭牌仪式。

25个部门反腐倡廉制度建设评估报告接受评议

群众满意度不足六成的 将被责令重新评估

本报讯(记者李三旺 通讯员邵华)从市纪委获悉,市纪委将在本月对全市25个市直重点部门的反腐倡廉制度建设评估报告进行评议,群众满意度达不到60%的,将被通报批评并责令重新开展制度建设评估工作。

我市反腐倡廉制度建设年活动从今年4月开始,到明年3月结束。按照活动实施方案,市直各单位开展了广泛征求意见、剖析腐败案例、查找制度漏洞和制订制度建设规划等工作,并形成制度建设评估报告。

就评估报告中的问题漏洞找得准不准、典型案例剖析实不实、制度建设规划制订细不细等,市纪委近日邀请市人大代表、政协委员、廉政监督员和优化营商环境监督员等40名代表,对市发改委、市教育局、市人社局、市住建委等25个市直重点部门的评估报告进行评估。

在评议的同时,市纪委还在“洛阳廉政网”开辟反腐倡廉制度建设专栏,公布25个市直重点部门的反腐倡廉制度建设评估报告,并设置评议板块,广大群众可在此发表意见、建议,参与评议。

我市启动科技协作对接工作

本报讯(记者王子君 通讯员黄炎培)帮助企业论证发展规划、破解企业日常生产中遇到的技术难题、推动科研院所技术成果就地转化……日前,我市启动科技协作对接工作,为驻洛中央企业、省管企业、科研院所、高等院校产学研融合发展搭建平台。

市科学技术协会负责人介绍,此次活动分为对接信息征集、现场对接、对接实施三个阶段。目前,正在进行对接信息征集工作,内容包括:需要院士、专家帮助论证的企业科技发展规划,制约企业发展的关键技术瓶颈,企业日常生产中遇到的技术难题,需要在本地转化的科研成果,人力资源和科学实验等方面需要联合开发、实现资源共享的需求,在科研攻关方面需要解决的问题。

对接信息征集工作将持续至7月10日。有相关需求的企业、科研院所、高校可咨询市科协,联系电话:63235175。

文明河洛大讲堂 讲述“根在河洛”

本报讯 文明河洛大讲堂将于本周六(6月15日)、周日(6月16日)播出第63期,由洛阳师范学院宣传部长安峰讲述《根在河洛天地中》。

安峰以其独特视角趣味解读“根在河洛”的基本概念,梳理河洛地区“根文化”的基本内容,分析在当前世界文化之争的大背景下,东方“根文化”复兴的重大现实意义,并就洛阳传承和开发“根文化”提出建议。

文明河洛大讲堂由市委宣传部、市文明办主办,市社科联协办,洛阳广播电视台承办。本期节目具体播出时间为:洛阳电视台一套节目于6月15日11时10分、6月16日22时26分进行首播和重播;三套节目于6月15日10时10分、6月16日10时10分进行首播和重播。讲座时长30分钟。(李娅利)



上图 梨园春小擂主宋乐乐登台演唱
右图 开场舞蹈《锦绣宜阳》
下图 宜阳县滨河文化广场看台上座无虚席



第十二届宜阳“滨河之声”广场文化活动开幕

昨晚8时整,第十二届宜阳“滨河之声”广场文化活动拉开帷幕。

该活动是我市“河洛欢歌”群众文化活动的组成部分,是展示广大群众文艺才能的平台,以持续时间长、规模大、效果好等特色,成为全省文化活动中

的“名牌”。

本届活动采取了“政府购买服务、院团演出、群众受益”的全新运作模式,演出节目由宜阳县文化局遍邀名家、广招才俊,内容包括歌舞、戏曲、曲艺、讲座、电影、商业演出及各类大赛

等。在本届活动中,普通老百姓将挑大梁唱主角。

本届活动将持续至9月3日,历时3个月。

记者 姜春晖 通讯员 宋会杰 张珂 摄影报道

国家司法考试16日起网上报名

无须现场确认,但需采集个人信息;栾川等5县报名者学历放宽

本报讯(记者李三旺 通讯员尚剑玲)昨日从市司法局获悉,2013年国家司法考试将于9月14日、15日进行,本月16日起开始接受报名。与往年报名方式不同的是,今年将实行报名全程网络化管理,报名人员需在網上填报报名信息、交纳考务费、下载和打印准考证等。

市司法局相关负责人介绍,往年的国家司法考试,通过网络报名后,还需到报名地进行现场确认,今年则取消了现场确认环节。

根据要求,报名分为网上报名和现场个人信息采集两个阶段。凡有意报名参加考试的人员,可于6月16日至7月5日登录司法部网站(http://www.moj.gov.cn),按照提示进行网上操作报名,并下载和打印准考证。

7月15日至7月26日,报名人员须携带身份证和准考证到市行政服务中心一楼进行个人信息采集(时间为9时至12时、13时至17时,双休日不休息),

并领取个人信息采集证明。9月1日至9月13日,报名人员可登录司法部网站自行下载和打印准考证(彩色、黑白均可)。9月14日、15日报名人员凭准考证、有效身份证件和个人信息采集证明参加考试。

根据相关规定,高等学校法律专业本科毕业生或者高等学校非法律专业本科毕业生并具有法律专业知识的人员,可报名参加国家司法考试,但一些地方的报名者学历条件可以放宽。

根据要求,户籍在放宽报名学历条件地方的,可将报名者学历条件放宽为高等学校法律专业专科学历(法律专业范围可在司法部网站查询)。我省有若干个放宽报名学历条件的地方,我市嵩县、汝阳县、洛宁县、栾川县和宜阳县均在其中。

也就是说,户籍在我市上述5县内的人员,只要具有高等学校法律专业专科学历,就可报名。

报名人员也可拨打市司法局电话63334167进行咨询。

(上接01版)务实进取,就是要本着实事求是的态度,坚持从实际出发,循序渐进,稳步向前,不因遇到困难而停滞,不被任何干扰所困惑,防止和避免出现倒退。两岸关系进入巩固和深化的新阶段,更需要我们双方保持积极进取精神,以更大勇气和决心面对和克服前进道路上的困难。希望双方共同努力,促进两岸关系发展取得更多积极成果,不断拓宽两岸关系和平发展的道路。

第四,坚持稳步推进两岸关系全面发展。首先要继续保持两岸关系大局稳定。“台独”分裂势力及其分裂活动仍然是

对台海和平的现实威胁,必须继续反对和遏制任何形式的“台独”分裂主张和活动,不能有任何妥协。在两岸关系大局稳定的基础上,两岸各领域交流合作有着广阔空间。两岸双方应该进一步深化经济、科技、文化、教育等领域合作采取更多积极举措,提供更多政策支持,创造更加便利条件,以拓宽合作领域,提高合作水平,产生更大效益。我们要努力增进两岸民众福祉,让更多民众共享两岸关系和平发展成果,积极促进两岸同胞在厚植共同利益、弘扬中华文化的过程中,增进对两岸命运共同体认知,增强民族自豪感,坚定振

兴中华的共同信念。会见中,习近平高度评价吴伯雄具有深厚民族情怀和振兴中华的使命感,为促进两岸关系发展做出了重要贡献。吴伯雄强调,坚持“九二共识”,反对“台独”是国共两党一致的立场,是两岸关系和平发展的基础。两岸各自的法律、体制都实行一个中国原则,都用一个中国框架定位两岸关系,而不是“国与国”的关系。马英九主席最近重申不推动“两个中国”“一中一台”及“台湾独立”,坚持了中国国民党的一贯路线。吴伯雄表示,两岸人民同属中华民

族,都是炎黄子孙。两岸关系面临承前启后、继往开来的新形势,国共两党要有共同振兴中华民族的使命感。两岸应该强化经济关系、深化社会交流,加强文化交流,讨论推动签署教育交流、文化交流协议,为两岸民众创造更多实质利益。两岸同胞有责任传承和发扬中华文化,让中华民族为世界做出有意义的贡献。会见中,吴伯雄传达了国民党主席马英九对习近平总书记的问候。习近平也请吴伯雄转达对马英九的问候。中共中央政治局委员王沪宁、栗战书,国务委员杨洁篪等参加会见。